

域中聚焦
YUZHONG JUJIAO开年拼经济
县域怎么拼临川区聚力发展有色金属产业——
让“有色”更“出色”

郭钦

“大家抓紧时间，再认真仔细点！”3月3日下午，位于抚州市临川区的江西自立环保科技有限公司8万吨电解铜车间内，电解槽中腾起缕缕热气，作业人员麻利地从中拎起铜板细细观察，并用工具处理铜表面附着物；十几名工人各司其职，每个生产环节井然有序……“上个月，我们车间阴极铜的产量达4737吨，这个月我们将继续开足马力，力争达到5200吨的目标产量。”该公司电解铜分厂副厂长唐爱明说。

有色金属产业是临川区的首位产业。该区坚持把高端化、智能化、绿色化作为推进有色金属产业高质量发展的主攻方向，通过产业升级、绿色转型和集群化发展，让有色金属产业更加“出色”。2024年，临川区规上有色金属产业实现产值282.3亿元，实现税收8.02亿元。

机器人把生产好的工业铝材从流水线上拎起来，再轻轻地放在旁边摆好，这是抚州安通新材料科技有限公司工业铝材产品生产线的全自动化生产环节之一。

“自动化生产线建成后，生产效率提高了3倍，产品出厂合格率达到99.8%。”公司行政经理曾明祥介绍，除了挤压生产线，车间内的喷砂、氧化生产线也进行了智能化升级，生产效率大幅提升。

在抚州市银圣王洁具有限公司的生产车间内，刚刚引入的自动化电镀生产线有序运转。“公司正在对年产100万套高档卫浴洁具的生产线进行技术改造，同时新增一条年产3000吨卫浴配件的智能化生产线。该生产线达标后，预计新增产值1.5亿元。”公司副总经理章耀斌说。

除了对生产线设备的数智化改造，不少企业在技术创新上更舍得投入。

江西自立环保科技有限公司建立有色金属再生利用工程技术中心、博士后工作站、院士工作站，潜心钻研工业综合固废处理工艺，不断优化自己研发的“协同富集、共性分离、特性精炼”三道流程提取方法，真正将金属工业废渣“吃干榨尽”。2024年，公司从工业废渣中提取的锡产量约占全国总产量的5%、钨产量约占全国总产量的20%。

专注于贵金属二次资源综合利用的江西浩博新材料科技股份有限公司，通过引进先进技术和设备，实现了从废旧汽车尾气三元催化器中高效回收铂、钯、铑等贵金属，成为国内领先的贵金属二次资源综合利用基地。

临川区不断提升产业创新水平，协助各有色金属企业加大研发投入，与国内外知名科研机构 and 高校建立深度合作，突破了一批关键核心技术，实现产业升级与创新驱动的良好循环。“2024年，全区技术合同登记306项，较上一年增长106.77%，技术合同成交额达19.38亿元，较上一年增长46.93%，企业科技成果转化持续加快。”临川区科技局党组书记、局长廖旭之说。

在“双碳”目标引领下，临川区探索出一条绿色低碳的产业发

展路径。“公司一年产生废水10万余吨，没有一滴废水流向外面。”江西自立环保科技有限公司副总经理、高级工程师李鹏介绍，公司建立了废水化学处理达标系统，并引入蒸汽机械再压缩技术，将废水蒸馏处理后回收利用，实现废水零排放，水循环率达95%以上。

漫步厂区，几辆来自水泥厂、建材厂的大货车正在将公司产生的固体残渣装车。“通过分离和处理技术，将固体残渣加工成可以用作建筑材料的原料，产品很受市场欢迎。”李鹏说，一年下来，这些固体残渣卖了400余万元。

“推动有色金属产业绿色转型，就是壮大产业‘底盘’，也在发展上达到提速突破的效果。”临川经开区党工委副书记吴孟荣说，“接下来，经开区将抓住鹰饶抚昌铜基新材料集群跻身国家级先进制造业集群的契机，立足临川区有色金属新材料产业现有基础，持续招大引强、培优育强，加快建设全省有色金属新材料产业基地。同时，坚持以自立、恒吉、安通等有色金属重点企业为依托，配套招引一批铜箔、铜板带、工业铝材、铜铝复合板等下游产品生产项目，持续做强做优做大有色金属产业。”



①



②



③



④

吉水县持续壮大电子信息产业——
从“链条”向“链群”转变

本报全媒体记者 周幸

3月5日，踏入吉水县城西工业园区，现代化厂房鳞次栉比，各企业内部智能化、自动化生产线高效运转，工人们忙碌地穿梭其中；园区道路上，运输车辆满载各类电子产品运往全国各地，处处洋溢着蓬勃发展的生机活力。

吉水县紧紧围绕电子信息首位产业，深挖发展潜力，以印刷线路板为主攻阵地，数字声光为重点发展领域，夯实产业根基，凝聚集群合力，加速从“单链突进”向“集群共生”转型。目前，全县拥有电子信息企业72家，其中规模以上企业44家。2024年，电子信息产业实现营收125.3亿元，较上一年增长54.9%。

江西景旺精密电路有限公司三厂车间内，自动化生产线上机械臂精准快速地抓取、安装零部件，一旁的AGV机器人自动将生产好的元件、成品运往指定区域。

作为吉水县电路板行业的龙头企业，景旺公司专注于高密度、多层电路板的研发与生产，产品广泛应用于汽车电子、工业控制、医疗器械、通信以及消费类等领域。自2012年落地投产以来，公司营收连续10年保持增长势头，2024年实现营收43.3亿元。

景旺公司的飞速发展，为上游企业带来更多订单和发展机遇。其像一块强大的磁石，吸引一大批电子信息企业先后落户吉水及周边区域。在实际运营中，景旺公司与周边32家上游企业建立

紧密合作关系，就近采购原材料、设备、辅助物料等，不仅缩短了运输距离，降低了生产成本，还大幅提升了供应链的整体效率。

景旺公司始终将技术创新作为核心驱动力。公司行政处处长杨海龙介绍：“通过技术研发和工艺创新，公司积极推进‘黑灯工厂’建设。全面数字化转型升级后，一、二厂3000名员工实现产值38亿元，而三厂1200名员工可实现产值30亿元。”

景旺公司自身实现高效发展的同时，带动了上游企业改造提升。南亚新材料科技(江西)有限公司为景旺公司长期供应覆铜板，在合作过程中不断优化自身产品和生产工艺，实现双方共同进步。

每当夜幕降临，吉水上下老街历史文化街区灯火辉煌，人潮涌动，市民和游客纷纷驻足欣赏大型声光秀《千年风华庐陵呼唤》。这场声光秀所用设备的材料大多来自吉水县数字声光产业园。

大力发展数字声光产业，是吉水县委、县政府基于新型工业化发展、产业优化转型升级，并结合当地县情实际作出的部署。吉水在在广州有一大批从事数字声光产业的企业家。该县积极组建声光产业联盟，通过筑巢引凤、转型升级、全产业链发展，吸引在外数字声光产业企业家“二次创业、回归吉水”。

数字声光产业园项目一期建设用地201亩，已于2024年实现开园，目前签约企业近60家。其中，30余家正进场装修，15家企业率先投产。这些

企业互为上下游，不出园区就能形成一条从原材料供应到产品生产的完整产业链。

“公司主要生产铜丝等金属线材，目前4条生产线每月产量为150吨。”江西龙威新材料科技有限公司负责人高建龙介绍，公司处于试投产阶段，2月9日开工生产，部分产品直接供应给园区内的吉水县鑫太电线有限公司。

对于江西中天电器实业有限公司而言，上下楼就是上下游，公司4层办公楼内有其自主招引的上游企业。一楼的上游企业将生产好的电机端盖零件，传送到二楼中天电器的生产车间进行定转子加工，生产环节无缝对接。中天电器负责人杨梅树表示，公司已经着手将总部整体搬迁至吉水，大家对未来发展充满信心。

“为增强产业链供应链韧性和竞争力，县里建好厂房，提供购买、租用、按揭贷款等多种灵活入驻方式，吸引数字声光产业相关企业组团落户，同时派驻专人帮助协调企业解决经营中面临的问题和困难。”吉水县工业和信息化局局长杨伟辉说，“下一步，我们将依托景旺公司等龙头企业，联合吉安市电子信息产业研究院等高校院所，集中突破关键技术，推动材料、设备国产化；针对车载电子、智能穿戴等细分赛道，绘制产业链热力图，在电子信息产业园布局精密结构件、设备零部件等补链项目，打造‘材料—模组—终端’垂直整合体系。”

樟树市抢占大健康产业新赛道——
每个项目都在拼进度

本报全媒体记者 邹海斌

3月4日，春雨绵绵，樟树市大健康产业园却是热火朝天的建设场景，20栋厂房全部封顶，配套工程加速推进。佰灵集团大楼电子屏上滚动着开业的喜庆字幕，该公司董事长陈志猛告诉记者，从开工到开业，只用了11个月零4天，“大健康产业是未来产业，在这条新赛道上，园区的9个项目建设进度都很快，大家都拼。”

在大健康产业投资建厂之前，陈志猛在樟树市城北工业园区租厂房，从事了10多年的保健食品生产，“那时的工艺和设备都跟不上，现在在新厂安装的都是自动化生产线。”

面向未来，樟树市积极抢占大健康产业新赛道，腾出一块230亩的工业用地招商，按照整体统一规划、企业自主开发建设的原则，大力打造大健康产业集群。好机遇、好政策、好服务，吸引艾迪特膳食食品、德上制药、正承药业、齐灵药业等9个大健康产业项目相继落户园区。

“新建20栋标准厂房，建筑面积达30万平方米。”樟树市工业园区党工委副书记、常务副主任金小勇向记者介绍。

有的企业以前只生产普通的蛋白粉，落户大健康产业园后，投资新上牛初乳高钙多维蛋白粉生产项目；至原科技投资1.5亿元，主要建设黑枸杞萃取和燕窝鲜炖项目；梦远科技投资1.25亿元，主要从事特殊膳食食品出口；德上制药“老树发新

芽”，上新项目生产特医食品……这些项目建成后，将形成大健康产业产、研、储、销为一体的综合性主题园区，有望成为全省乃至同行业具有代表性的大健康主题产业园。

春节过后，园区项目全面开工，园区管委会专班推进，引引服务单位上门服务，市领导现场办公，项目建设快速推进。9个大健康产业项目你追我赶，佰灵集团率先建成开业。

面向特定人群，佰灵集团主要生产运动营养补充类、控制能量类、补充蛋白质、速度力量类、运动后恢复类、耐力类等6种类型的特殊膳食食品。300多台设备、6条生产线忙着调试，产品包装、配方研究、化验和检测有序推进……陈志猛经常忙到凌晨2点才能睡觉。

记者在佰灵集团采访发现，企业的展厅与可视化生产工厂融为一体，还设立了电商直播间。陈志猛说，目前有80多名员工，正式投产后员工将达到150名。

拼进度、拼未来。大健康产业园项目的投资者们拼劲十足，期待着破茧成蝶。“党委政府、园区管委会和服务单位有担当有作为，才成就了企业。没有这些帮助，项目不可能建得这么快、这么好。”陈志猛特意强调。

大健康产业方兴未艾，成为朝阳产业。樟树市工业和信息化局有关负责人告诉记者，大健康

产业园二期目前落户23个项目，其中在建8个、拟建15个，涉及特殊膳食食品、运动功能营养食品、宠物食品等。优思乐等项目从签约到开工仅用时2个月，企业的投资热情高涨。

大健康产业园项目建设如火如荼，江西纳弗堂制药有限公司的中药配方颗粒生产同样红火。该公司总经理傅建武告诉记者，纳弗堂是樟树市第一家中药配方颗粒制剂研发生产企业，目前中药配方颗粒备案品种有553个。

这家企业有8条中药配方颗粒提取浓缩生产线、6条干燥线，还有多台检测设备，目前正在加班加点满负荷生产，每个月能生产90个中药配方颗粒品种。傅建武说，今年的销售目标是3亿元。

中药配方颗粒突破了传统技法，不用煎煮，具有方便携带、易于服用、质量稳定等特点，正被越来越多患者所接受。傅建武自信满满地说，中药配方颗粒有很大的迭代空间，通过不断升级，未来市场会更大。

上海创诺医药集团落户樟树，投资20亿元建设抗艾滋病药物原料药生产项目，目前有9个原料药车间形成产能，取得了5个品种的药品生产许可证。该项目全部建成后，预计年原料药3000吨以上。

锚定大健康产业新赛道，樟树各方正全力以赴。

扫码看《区域》
江西新闻客户端专题

①3月4日，在抚州市临川经济开发区的抚州安通新材料科技有限公司，工人有序操作机器，赶制订单。郭钦摄

②3月4日，抚州市银圣王洁具有限公司的电镀自动化生产线高速运转。郭钦摄

③江西景旺精密电路有限公司生产车间，AGV机器人进行自动化作业。特约通讯员 廖敏摄

④江西纳弗堂制药有限公司科研人员检测中药配方颗粒。特约通讯员 肖龔摄